

# EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

DESCRIPCIÓN: Provincias: trimestre, 5 pias.—Extranjero: trimestre, 10 pias.  
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
TELÉFONO 4.408 CALLE DEL PEZ, 15, 2.ª dcha. APARTADO 627

ANUNCIOS: Cuarta plana, 30 cént. línea; tercera plana: Noticias, 2 pias.  
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

## CAMBIO COMPLETO

No hace todavía tres meses que una gran parte del país miraba con marcada hostilidad y hasta con verdadero odio a los obreros asociados y a los que militan en el Partido Socialista.

¿Por qué era esto? Porque el Gobierno Dato-Sánchez Guerra, a la vez que perseguía ferocemente a cuantos tomaron parte en el movimiento huelguístico de agosto, lanzó sobre ellos toda especie de injurias y calumnias.

Para tan menuda campaña aprovechóse de casi toda la prensa, ya que no la dejaba decir más que lo que él quería, amordazando por completo o suprimiendo a los pocos periódicos que hubiesen tomado la defensa de aquéllos.

Quien entonces no tuvo serenidad para juzgar bien las circunstancias, y apreciar en su valor el movimiento efectuado por los trabajadores, supuso que éstos quedaban desbaratados para mucho tiempo.

Así debieron pensar Dato y Sánchez Guerra, a más de creer que se afianzaban en el Poder con aquella memorable, aunque nada honrosa jornada.

Y bien, ¿qué es lo que vemos hoy? ¿Se mantiene aquella opinión adversa al proletariado organizado? ¿Se condena con los peores epítetos el movimiento llevado a cabo por los obreros? ¿Se juzga como videntes o criminales a quienes los guían o dirigen? ¿Se los supone vendidos al oro extranjero? ¿Se dice de ellos, como dijo el cínico Sánchez Guerra: «Esos no pueden ser revolucionarios, y españoles mucho menos»? No; hoy ocurre todo lo contrario.

La opinión es tan distinta, el juicio acerca de aquellos sucesos y de los hombres que intervinieron en ellos tan opuesto al que, hoy entonces, que cuesta trabajo creer haya existido tal estado.

Reconócese hoy que el movimiento de agosto tuvo extraordinaria importancia; que estaba inspirado en nobles anhelos y elevadas aspiraciones; que lo provocó el Gobierno con fines bastardos y sacrificando el interés nacional; que lo ha reprimido bárbara y cruelmente, dándose la paradoja de que el principal elemento encargado de la represión había delinquido, por haberse indisciplinado, mucho más que los trabajadores; que los directores de aquel movimiento, lejos de ser lo que dijeron unos viles gobernantes, son modelo de honradez y de abnegación, acreedores a las simpatías de todos los buenos ciudadanos, cualquiera que sea el modo de pensar de los mismos; y que por ese motivo, y para que la ética no sufra, como ha dicho Sánchez Guerra, se pide hoy por casi toda la nación una amnistía para cuantos sufren condena o encarcelamiento por tomar parte en la huelga de agosto.

Si, aunque parezca mentira, cambio tan completo se ha verificado en el corto espacio de tres meses.

Y eso dice, Sres. Dato y Sánchez Guerra, que en tanto la obra de los trabajadores fue digna y grande, la que ustedes hicieron por desbaratarla fue ruin y villana; y que la victoria que ustedes buscaban con ese proceder se ha trocado en vergonzosa derrota. Derrota que alcanzará colosales proporciones cuando, tras período no largo, aparezca la organización obrera española con mucha mayor pujanza que al declarar la última huelga.

Pablo IGLESIAS

### El liberalismo y el perro chico

La Juventud Socialista Madrileña tomó el acuerdo, que hicimos público anteaer, de declarar el boicot a El Liberal por su conducta durante los sucesos de agosto, que ahora pretende hacer olvidar con una actitud de la que tiene que hacer apartado sí de verdad sino de serlo, que dice defender.

Es justo, en el acuerdo de la Juventud: hay que desenmascar a esa prensa que en los momentos críticos para el pueblo, cuando los Poderes atropellan todos los derechos y todas las leyes, permanece muda y hasta se hace eco de las infamias propagadas por los gobernantes enemigos de la clase trabajadora. Esa prensa que, llamándose liberal y democrática, no se levanta cuando las libertades son atacadas por los Gobiernos, y se limita a decir: «Tenga cuidado el Gobierno; no abuse de su fuerza»; y otras frases no menos cobardes; y, en cambio, no cesa de repetir a diario que condena el des-

## EL MOMENTO POLÍTICO

Melquíades Alvarez.  
El jefe de los reformistas ha manifestado que las izquierdas se opusieron siempre a la reunión de las Cortes actuales, que por sus vicios de origen no consideraban capacitadas para otorgar Constituciones, cayendo así por su base la parte primera del alegato del señor Cambó.

El convenio del Sr. Cambó y mío—ha dicho—en nuestra entrevista con el marqués de Alhucemas fue la convocación de Cortes Constituyentes, aceptada y declarada por el nuevo Gobierno. De este deseo tomó nota el Sr. García Prieto. Tampoco yo quisiera contraer compromiso alguno sin haber consultado con las izquierdas republicanas y los obreros. A este efecto, visité a Pablo Iglesias, aunque nada se acordó por haberme manifestado el Sr. García Prieto que había declinado sus poderes.

Fue convenido igualmente por los reformistas no aceptar puesto en el Gobierno sin el concurso o al menos la confianza expresa de las izquierdas populares, y esto no lo ignoraba el Sr. Cambó, porque se lo comunicó D. Luis Zulueta.

Cuando nuevamente el Sr. García Prieto requirió nuestro concurso para gobernar, me dijo sinceramente que no aceptaba la convocación de Cortes Constituyentes ni la de que el nuevo Gobierno llevaría a la práctica los acuerdos de la Asamblea de parlamentarios. No había, pues, duda para nosotros; no podíamos aceptar colaboración en el Gobierno.

Nosotros no ponemos ni contra La Cierva ni contra nadie un veto personal, sino a la política nefasta que los Sres. Maura y La Cierva representan, y no comprendo cómo habiéndose negado el Sr. Cambó a formar Gobierno con Maura lo comparte con La Cierva.

### SUSCRIPCIÓN NACIONAL

A FAVOR  
de las víctimas de la crueldad conservadora

Nombre	Pesetas
Suma anterior	926,90
Carmona.—M. Iniguez	1,00
Madrid.—Pablo Iglesias, 5; Amador Mellá, 5; Electro, 20; Felipe Peña Cruz, 25; Alfonso Torres, 1,50; F. Esteban, 0,50; M. Figuera, 0,50; L. Castro, 0,50; M. Sáiz, 0,50; J. Juárez, 0,25; L. Juárez, 0,50; Segura, 0,50; S. de Pedro, 0,30; J. Prieto, 0,50; J. Hernández, 0,30; Sobrante de un telegrama, 0,30; Rafael García, 1; Circulo Socialista del Norte, 2; Sociedad de Profesores y Oficios varios, 200; Reunido en el mitin celebrado por la Agrupación Socialista en la Casa del Pueblo el 28 de octubre, 81,10; Isidro G. Vázquez, 2; Pedro Dominguez, 1; Ondaro y Clementa, 0,50; Santiago Gil, 2	350,75
Suma total hasta hoy	1.278,65

Esta suscripción está a cargo de los Comités nacionales del Partido Socialista y de la Unión General de Trabajadores.

## Benito I, dictador

Estos días han celebrado una asamblea en Madrid los representantes de las Juntas de defensa de funcionarios de Hacienda de toda España.

Se aprobó el reglamento por el cual han de regirse.

También se acordó nombrar al coronel Márquez presidente honorario de las Juntas de defensa de Hacienda. Este ha aceptado con el siguiente telegrama:

«Honrado con nombramiento, doy a usted y a sus compañeros las más efusivas gracias. Benito I ordena y manda. Es el amo.»

## Nuestra candidatura

BUENAVISTA.—D. Pedro Rico.  
CENTRO.—D. Francisco Alvarez Rodriguez Villamil, D. José Eraso y D. Mariano Prieto.

CONGRESO.—D. José Asprón y don José Martín Pastor.

CHAMBERL.—D. Miguel Tato y Amat, D. Alvaro Calzado y nuestro correligionario Andrés Sabarrit.

HOSPICIO.—D. Carlos Barranco.

HOSPITAL.—D. José Cortés Munera y nuestro correligionario Daniel Anguiano.

INCLUSA.—Nuestro correligionario Francisco Largo Caballero.

LATINA.—D. Vicente Fleru.

UNIVERSIDAD.—Nuestro correligionario Julián Besteiro, D. Emilio Reglero y D. Eleuterio Saornil.

PALACIO.—D. Francisco Plaza.

Toda otra candidatura en que aparezca cualquiera de los nombres de nuestro correligionarios carece de la autorización del Partido.

## LA AMNISTIA

Leemos en un periódico:  
«De las manifestaciones que anoche oímos al señor marqués de Alhucemas acerca de la amnistía parece desprenderse que el jefe del Gobierno está resuelto a concederla.»

Según nuestros informes, es deseo vehemente del Sr. García Prieto pacificar los espíritus y borrar todo lo pasado con un amplio criterio de benevolencia.

¿Cuándo será llegado ese momento? Al decir de los amigos del marqués de Alhucemas, muy pronto.

¿Se abre el Parlamento? ¿No? ¿Qué clase de amnistía se va a conceder? ¿Un indulto general? ¿En qué condiciones? Conviendría aclararse al Gobierno tan importante asunto.

## NUESTRA JORNADA

Gijón.  
El día 12 de agosto se tuvo la primera noticia en esta localidad de que al día siguiente se iniciaba la huelga general en solidaridad con los compañeros del Norte.

A pesar del poco tiempo que quedaba para hacer circular la noticia, el día 13, a las once de la mañana, el paro de todos los oficios era completo. Sólo los comercios y barberías permanecieron abiertos, para vergüenza de los dependientes de ambos oficios. Bien es verdad, y los espíritus pusilánimes tienen este detalle a su favor, que el comandante militar de la plaza imponía permaneciesen abiertos.

El día 13 transcurrió sin más incidentes que uno, provocado no sabemos a punto fijo por quién; pero es el caso que un compañero nuestro, Aquilino López Fombona, resultó herido de bastante gravedad en el muslo izquierdo, a consecuencia de unos disparos que, se nos asegura, fueron hechos por el mismo comandante militar de la plaza.

Al día siguiente dieron comienzo las detenciones por nuestro compañero Carrillo, siguiendo días después por ferroviarios del Norte y Langreo, obreros gasistas, tranviarios, empleados del Municipio, metalúrgicos y otros cuantos que no sabían a qué podía obedecer su detención.

Entre otros, hemos visto en la cárcel a los compañeros Laureano Piñera, secretario de la Confederación Metalúrgica Española, detenido por disposición de Sánchez, jefe de la Gobernación, según nos dicen; Leoncio García, de la Agrupación Socialista; José Alvarez, Modesto González y Tino Garradrón, de la Directiva del Norte. El primero de estos tres compañeros estuvo preso treinta y cinco días sin que le tomaran declaración, y a los dos restantes se les procesó como presuntos autores de una huelga que no quedaba muy bien parada la autoridad militar de la provincia.

El día 3 de septiembre fue herida de alguna gravedad, en el barrio de Nataboy, por varios soldados de cuota, una mujer llamada Juliana, siendo detenida por este motivo la compañera de un ferroviario llamada Amparo Vázquez, a quien se le sigue proceso por considerarla autora de la refriega que dió lugar a que los soldados de cuota disparasen.

El número de detenidos en Gijón fue de 100, aproximadamente, intervinendo, además de la autoridad militar, el juez de instrucción, señor Cayón, que, como excepción, se dedicó a procesar a los compañeros ferroviarios de Langreo, los cuales tuvieron que presentar la correspondiente fianza si quisieron salir en libertad.

Este Sr. Cayón llevó su excepción hasta el punto de suspender el funcionamiento del Sindicato de Langreo, incautándose de cuantos útiles tiene este organismo para su funcionamiento.

Los compañeros Angel Martínez y Pedro Meana, secretario y presidente de dicho Sindicato, siguen perseguidos por el mismo juez, y mientras no llegue la amnistía no podrán salir por el pueblo, so pena de pasar una temporada en la Cárcel Modelo.

Después de tres semanas de paro completo acudieron al trabajo los distintos oficios, siguiendo en lucha los compañeros del Norte y Langreo, hasta que en el primero de dichos ferrocarriles volvió al trabajo el personal.

El número de seleccionados entre metalúrgicos y ferroviarios de las dos estaciones de Gijón pasó de 150.

En números sucesivos daremos cuenta de ciertas derivaciones de la huelga para poner de manifiesto la influencia que los jesuitas y demás reaccionarios ejercen sobre algunos gerentes de Empresas, y del trato que los presos tuvieron en la cárcel, también por la influencia de los reaccionarios. —Llorca.

## Sinceridad electoral!

Las noticias que se reciben de provincias respecto a la proclamación de candidatos para las próximas elecciones municipales demuestran bien claramente la gran superioridad del fenecido ministro de la Gobernación, Sr. Sánchez Guerra, en el manejo de la máquina electoral. El éxito va siendo tal que el nuevo Gobierno de similar, tan a gusto con el tinglado que encontró en pie, está ciertamente obligado a honrar las exequias de aquel funesto y bien muerto ministro con otra cruz que adorne su sepultura civil.

Hasta ahora se sabe que en la provincia de Castellón ha sido aplicado el artículo 29 en 42 pueblos, y que en otros 29 de la provincia de Valencia no habrá elecciones, por haber sido proclamados por aquel artículo todos los concejales que había que elegir.

En el pueblo de Cogollo de la Vega, de la provincia de Granada, un ciudadano llamado José Hurtado fue agredido por un fenecido de alcalde, el agacil del Ayuntamiento y otros sujetos, armados de facas y pistolas. Como se ve, la «partida» estaba bien organizada. Hurtado resultó con varias heridas de gravedad.

En Freña, pueblo de la misma provincia, se promovió una batalla a tiros y bayonazos al hacerse la proclamación de candidatos. Un vecino, llamado Joaquín Fuentes, resultó herido, y el alcalde, el juez municipal y otros ocho vecinos salieron heridos más o menos graves. Esto es la movilización de matones hecha desde el ministerio de la Gobernación por el matón mayor del reino.

En el pueblo de Villarreal, de la provincia de Castellón, no ha habido proclamación de candidatos, por negarse los vecinos a ser concejales, como protesta contra el Gobierno, que no atiende a los intereses de la población, en grave crisis desde que estalló la guerra europea.

Mal hecho; eso no le duele a los Gobiernos, que, antes por el contrario, se frotarán las manos de gusto.

## El caso de Yecla.

En Yecla, previo acuerdo de los partidos democráticos, se acordó presentar una candidatura del pueblo frente a la del caciquismo de La Cierva—ministro de la Guerra—. Los socialistas dieron los nombres de los compañeros Antonio Morales, presidente de la Agrupación Socialista; y de Diego Ferri, presidente de la Juventud, ambos presos en la cárcel celular de Valencia. Las propuestas fueron oportunamente admitidas por la Junta municipal del Censo, a las nueve de la mañana del día de la proclamación de candidatos.

A las once de la misma mañana nuestros compañeros fueron al Ayuntamiento, donde se encontraron con la sorpresa de que el alcalde había hecho adelantar tres cuartos de hora el reloj; y había proclamado ya por el artículo 29 a los candidatos presentados por el partido conservador. No permitiendo que los otros candidatos, que habían cumplido escrupulosamente la ley, declararan su propuesta.

La Casa Ayuntamiento estaba tomada por la guardia civil, policía y guardia rural y municipal, no permitiendo el acceso a ella de ninguno que no fuera conservador, sin ser previamente cateado por la policía.

La guardia civil, al darse cuenta del atropello, se retiró, por no hacerse solidaria del mismo; el cabo comandante del puesto ha dado a estando además dispuesto a afirmar lo hecho en donde sea menester, como asimismo el jefe de Telégrafos, donde se han cursado telegramas de protesta después de lo sucedido, siendo como es esta estación limitada.

Además, varios de los candidatos presentados por el Ayuntamiento se han negado a firmar la cédula de candidatos electos, por no hacerse solidarios de lo ocurrido, nombrándose en su consecuencia a otros que no habían sido presentados. Los citados candidatos que no han querido aceptar los hechos son D. Antonio Ortega y Bola y D. Francisco Viña Ferrando, comerciante y propietario.

Ha salido para Madrid una Comisión representativa de las fuerzas burladas.

«Bien empezamos a cumplir eso que se había hablado de sinceridad electoral!»  
Quiénes más ineficientemente la atropellaron los caciques dependientes del ministro de la Guerra del Gabinete García Prieto.

## El caso de Belmez.

En Belmez acordó la Agrupación Socialista presentar seis candidatos en las próximas elecciones municipales.

Liberales y conservadores se pusieron de acuerdo para negar a nuestros correligionarios sus firmas para que pudieran ser proclamados candidatos; pero al fin hubo cuatro señores que no pudieron negarse, y gracias a esto nuestros candidatos podrían ser proclamados en la Junta del Censo.

Pero dispuestos los caciques a evitar que la mala administración municipal pueda ser sancionada por los socialistas, es decir, por los defensores de los intereses del pueblo, se reunieron en Junta, y por tanto, no se proclamaron candidatos de ninguna clase.

Pero como hace dos años realizaron igual maniobra, dando después por reunida la Junta y proclamados concejales por el artículo 29 a los individuos que quisieron, el pueblo de Belmez, alarmado el domingo último, se pasó el día entero vigilando el local donde había de reunirse la Junta, adquiriendo la convicción de que no llegó a reunirse.

Se enviaron telegramas al ministro de la Gobernación y a los presidentes de las Juntas central y provincial del Censo dándoles cuenta de lo ocurrido.

## LA AMNISTIA

Leemos en un periódico:  
«De las manifestaciones que anoche oímos al señor marqués de Alhucemas acerca de la amnistía parece desprenderse que el jefe del Gobierno está resuelto a concederla.»

Según nuestros informes, es deseo vehemente del Sr. García Prieto pacificar los espíritus y borrar todo lo pasado con un amplio criterio de benevolencia.

¿Cuándo será llegado ese momento? Al decir de los amigos del marqués de Alhucemas, muy pronto.

¿Se abre el Parlamento? ¿No? ¿Qué clase de amnistía se va a conceder? ¿Un indulto general? ¿En qué condiciones? Conviendría aclararse al Gobierno tan importante asunto.

## NUESTRA JORNADA

Gijón.  
El día 12 de agosto se tuvo la primera noticia en esta localidad de que al día siguiente se iniciaba la huelga general en solidaridad con los compañeros del Norte.

A pesar del poco tiempo que quedaba para hacer circular la noticia, el día 13, a las once de la mañana, el paro de todos los oficios era completo. Sólo los comercios y barberías permanecieron abiertos, para vergüenza de los dependientes de ambos oficios. Bien es verdad, y los espíritus pusilánimes tienen este detalle a su favor, que el comandante militar de la plaza imponía permaneciesen abiertos.

El día 13 transcurrió sin más incidentes que uno, provocado no sabemos a punto fijo por quién; pero es el caso que un compañero nuestro, Aquilino López Fombona, resultó herido de bastante gravedad en el muslo izquierdo, a consecuencia de unos disparos que, se nos asegura, fueron hechos por el mismo comandante militar de la plaza.

Al día siguiente dieron comienzo las detenciones por nuestro compañero Carrillo, siguiendo días después por ferroviarios del Norte y Langreo, obreros gasistas, tranviarios, empleados del Municipio, metalúrgicos y otros cuantos que no sabían a qué podía obedecer su detención.

Entre otros, hemos visto en la cárcel a los compañeros Laureano Piñera, secretario de la Confederación Metalúrgica Española, detenido por disposición de Sánchez, jefe de la Gobernación, según nos dicen; Leoncio García, de la Agrupación Socialista; José Alvarez, Modesto González y Tino Garradrón, de la Directiva del Norte. El primero de estos tres compañeros estuvo preso treinta y cinco días sin que le tomaran declaración, y a los dos restantes se les procesó como presuntos autores de una huelga que no quedaba muy bien parada la autoridad militar de la provincia.

El día 3 de septiembre fue herida de alguna gravedad, en el barrio de Nataboy, por varios soldados de cuota, una mujer llamada Juliana, siendo detenida por este motivo la compañera de un ferroviario llamada Amparo Vázquez, a quien se le sigue proceso por considerarla autora de la refriega que dió lugar a que los soldados de cuota disparasen.

El número de detenidos en Gijón fue de 100, aproximadamente, intervinendo, además de la autoridad militar, el juez de instrucción, señor Cayón, que, como excepción, se dedicó a procesar a los compañeros ferroviarios de Langreo, los cuales tuvieron que presentar la correspondiente fianza si quisieron salir en libertad.

Este Sr. Cayón llevó su excepción hasta el punto de suspender el funcionamiento del Sindicato de Langreo, incautándose de cuantos útiles tiene este organismo para su funcionamiento.

Los compañeros Angel Martínez y Pedro Meana, secretario y presidente de dicho Sindicato, siguen perseguidos por el mismo juez, y mientras no llegue la amnistía no podrán salir por el pueblo, so pena de pasar una temporada en la Cárcel Modelo.

Después de tres semanas de paro completo acudieron al trabajo los distintos oficios, siguiendo en lucha los compañeros del Norte y Langreo, hasta que en el primero de dichos ferrocarriles volvió al trabajo el personal.

El número de seleccionados entre metalúrgicos y ferroviarios de las dos estaciones de Gijón pasó de 150.

En números sucesivos daremos cuenta de ciertas derivaciones de la huelga para poner de manifiesto la influencia que los jesuitas y demás reaccionarios ejercen sobre algunos gerentes de Empresas, y del trato que los presos tuvieron en la cárcel, también por la influencia de los reaccionarios. —Llorca.

## «El Socialista» es el único diario defensor de la clase trabajadora.

# RÍOTINTO

Sin poder dar aún detalles de todo lo ocurrido en esta zona en el movimiento de agosto, ya por estar presos aún muchos compañeros, ya por haber emigrado otros que podían informarnos, nos es doble facilitar los siguientes datos:

El día 15 del citado mes se declaró el paro general en todos los departamentos, incluso en las fundiciones. Durante dicho día hubo algunas colisiones entre huelguistas y esquirols. Si se exceptúa esto, el orden fué completo en todos los pueblos. La mañana del día 16 llegó gran número de civiles, y también el regimiento de Granada. Hasta las seis de la tarde de este día nada ocurrió; pero a dicha hora regresaron del trabajo los esquirols y fueron agredidos por los huelguistas. Intervinieron entonces fuerzas del mencionado regimiento, logrando apacar los ánimos y disolver los grupos sin violencia. Cuando estos grupos, compuestos en su mayoría de mujeres y niños, pasaban cerca del teatro, se presentó ante ellos el sargento de la guardia civil, con numerosas parejas, y ordenó hacer fuego, sin dar los toques reglamentarios, matando a Antonio Ruiz Hato y a Carlos Ortiz (hijo), ambos esquirols.

En este momento empezaron a hacer descargas desde muchos sitios de la población las patrullas de civiles y soldados, realizando una verdadera caza de hombres, pues apostados aquéllos en las esquinas, disparaban contra el primero que cruzaba la calle. Dos tenientes de la guardia civil tomaron parte en el tiroteo con los brownings, y uno de ellos mató por la espalda al compañero Aquilino, anciano de sesenta años, y a otro compañero que, alarmado por las descargas, salió a la calle en busca de una hija de corta edad. El número de heridos se cree que pasó de 40, de los cuales fallecieron cinco el día 17 en el hospital de la mina.

A estos nueve muertos conocidos de Nerva hay que agregar la propietaria del Campillo, llamada la "Marquesita", de sesenta años de edad, que fué acorralada a balazos en sitio próximo a su casa.

En Campillo hubo también dos heridos graves.

La casi totalidad de los muertos y heridos son ajenos a la huelga, y todos ellos recibieron los tiros a más de 800 metros de distancia del lugar donde ocurrió la colisión entre huelguistas y esquirols.

En el interior de sus casas fueron heridas la mujer de un guardia de la Empresa y la del industrial Millán. También fueron heridas otras dos en el alto de un cerro en el momento de conducir a un herido.

El día 17 el coronel que mandaba la fuerza llamó a los concejales socialistas para que le ayudaran a normalizar la situación. También ordenó que se abriera el Círculo obrero, poniendo frente a él más de 30 soldados. La Dirección tenía un atropello por haber oído decir a un sargento: "Dejadlos que vayan entrando", y entonces lo clausuró. Estos temores no fueron infundados, pues aquella misma noche la fuerza, sin causa para ello, arrojó el tiroteo en todas las direcciones, acorralando a los huelguistas en la Casa del Pueblo.

El jefe de la fuerza explicó estas descargas diciendo que se trataba de una intimidación del cenitelo.

El día 18 transcurrió en calma por parte de los huelguistas. El coronel volvió a llamar a nuestros concejales para pedirles que propusieran a los obreros la vuelta al trabajo. A los cinco minutos de separarse aquéllos del coronel, volvió la fuerza a hacer nuevas descargas, causando multitud de heridos.

El día 21 la gente volvió al trabajo. Salvo algún pequeño error, el número de detenidos en la mina se elevó a 65, y en Huelva, a 21, quedando detenidos allí 21, y uno solamente en la capital.

La esposa de Egocheaga fué detenida a las once de la noche del día 15, dejando abandonados tres niños. Se la reclusó en un juncado calabozo de la cárcel de Nerva, quedando firmemente comunicada. Así estuvo treinta días, al cabo de los cuales se la puso en libertad, sobreescribiendo el sumario. A los diez y nueve días de estar incomunicada se la tomó declaración.

En la cárcel de la mina hay cincuenta compañeros que mueren matizados por los civiles.

En esto ni a lo demás quiero hacer comentarios. Ya los haremos, y por muy duros que sean, serán poco. —Verdadero.

# LA GUERRA

En Bélgica las fuerzas británicas, tras de violenta lucha, se han apoderado de los pueblos de Passchendaele, Middelmarkt y Gondbergh, y en Francia sólo ha habido algunos golpes de mano realizados con éxito por los franceses en el sector de San Quintín, y violenta lucha de artillería al norte del Camino de las Damas.

En Italia, según el último parte alemán, las fuerzas imperiales han vadeado el Tagliamento en todo el frente, y los italianos se retiran entre la montaña y el mar, hacia el curso del Piava. Continúan llegando al frente numerosas fuerzas austroalemanas, turcas y búlgaras con abundante material de artillería, calculándose en 50 divisiones las que han reforzado la línea de combate.

En el frente ruso no ha ocurrido nada importante. Tampoco en la Macedonia.

En cambio, en los diversos frentes de la Turquía Asiática, los aliados muestran gran actividad. Los rusos en el Kurdistán, y las fuerzas británicas que luchan en la Mesopotamia y en la Palestina emprenden constantemente acciones ofensivas para atraer el mayor número posible de fuerzas otomanas. Las operaciones de más trascendencia que se realizan en este país son las emprendidas por los ejércitos británicos del Egipto, que amenazan a Gaza en la Palestina.

La inversión de Italia por los austroalemanos parece llegará a producir la "unión sagrada", que, a pesar de todos los esfuerzos, había sido

imposible lograr en todo el tiempo transcurrido desde la entrada de esta nación en la guerra. El Gobierno recibe numerosos telegramas de multitud de Centros industriales, adhiriéndose a la idea de no cesar ni un instante en la lucha hasta ver completamente rechazado al invasor. Los obreros siderúrgicos dirigen en Oriando un despacho ofreciendo su apoyo moral y material por revancha. Ocho mil ferroviarios telegrafiarán también en igual sentido, y lo mismo hicieron los operarios de los talleres navales de Palermo.

El diputado socialista Prampolini ha dirigido al proletariado un ardiente manifiesto, en el cual dice: «No es ahora tiempo de recriminaciones ni análisis de las cosas. Sólo debemos atender a permanecer unidos, firmes y fuertes para vencer esta hora difícil y dar pruebas de energía, ya que una derrota del pueblo italiano acarrearía como consecuencia daños irreparables para las clases obreras y para su porvenir. Os aconsejo—termina diciendo el documento—grandeza de ánimo y serenidad.»

En la Cámara de los Comunes ha declarado lord Balfour que la Conferencia interaliada que se ocupará de la dirección de la guerra se celebrará a fines de este mes, reservándose los temas que ha de tratar la Conferencia respecto a los fines de guerra.

Dícese que el 6 de enero se celebrará una Conferencia de Repúblicas latinas en Buenos Aires, con objeto de definir la política de estas Repúblicas y regular su acción común en la guerra europea.

El Gobierno mejicano ha nombrado ya sus representantes. El ministro mejicano en la Argentina señor Favemba, y el representante del presidente Carranza, doctor Franco, irán en Misión confidencial a Inglaterra, Francia e Italia.

# POR LA AMNISTIA

El día 6.—Los trabajadores de Eibar, reunidos en gran mitin público, ruegan a la prensa obrera a todos los perseguidos con motivo de los sucesos de agosto, para los que reclaman una ley de Amnistía reparadora de las injusticias cometidas con los obreros. —J. Elizabal, Julio Alvarez.

# EN SEVILLA

# Los tranviarios, en huelga

SEVILLA, 6.—La huelga de tranviarios continúa con mayor entusiasmo y decisión que el primer día por parte de los obreros. Por parte de la Compañía y de las autoridades tampoco se vislumbra un término, según son su intransigencia y leñidad.

Esta tarde ha ocurrido un grave accidente, del que ha sido víctima una infeliz niña de seis años, y cuya responsabilidad se debe exigir con todo rigor a la Compañía y al apocado y servil que, haciendo de esquirol, ha causado la desgracia.

En la calle de Recaredo un tranvía, conducido por este esquirol, empleado de las oficinas de la Compañía, arrolló a la niña, que quedó horriblemente destrozada. El público, indignado, trató de linchar al conductor, quien tuvo que abandonar el coche protegido por la guardia civil. La multitud destrozó el tranvía. Los guardias civiles intentaron disolver los numerosos grupos que en poco tiempo se formaron, iniciando una carga; mas los grupos se rehicieron y apedrearon a los guardias, uno de los cuales resultó con una grave herida.

Desde entonces, los tres únicos coches que circulaban comenzaron a ser apedreados con gran furia, hasta que las autoridades tuvieron que ordenar se suspendiese el servicio por completo.

La población unánime comenta airada el cínico apoyo de las autoridades a la Compañía, y se piensa en realizar manifestaciones de protesta, en las que acasó tome parte todo el comercio de Sevilla.—C.

# Notas barcelonesas

BARCELONA, 6.—Arrecia la campaña de la prensa local contra los regionalistas por haber accedido a formar parte del nuevo Ministerio. El Progreso dice que hay que combatirlos y derrocar a los mercaderes de la autonomía.

A fines de la presente semana llegará aquí el Sr. Cambó, que se propone dar en un local público, una conferencia acerca de la última crisis y del ingreso de los regionalistas en el nuevo Gobierno.

Por injurias al rey y al ministro de la Guerra han sido denunciados y recogidos los números de hoy de los diarios La Lucha y El Progreso. El Tribunal Supremo ha ordenado sean puestos en libertad los hermanos Curto, propietarios de la casa en que fué detenido Marcelino Domingo.

A última hora de la tarde conferenció este con Lerroux. Mañana, y no el jueves, como tenía pensado, marchará a Tortosa, donde se le prepara un gran recibimiento.

Un periódico desmiente la noticia de que el capitán general hubiese presentado la dimisión de su cargo por motivos relacionados con la libertad del digno diputado republicano.—J. C.

# DATO Y MAURA SE UNEN

Parece cosa decidida la unión de los señores Dato y Maura y de las fuerzas que les siguen. Es natural.

Después de la represión de 1917 nada tiene Dato que envidiar a Sr. Maura, director de la reprensión de 1900.

Desde el verano último, Dato y Maura están absolutamente comprometidos.

# EL GOBIERNO DE LA DESLEALTAD

Compré usted el número de la revista España, que mañana se pone a la venta.

Los recientes acontecimientos políticos, juzgados por Araquistáin, Núñez de Arenas, Alomar, Belandier, Corpus Barga, Sánchez Rojas, Díez-Cáñedo, Sánchez Díaz, Fernández de Velasco y otros.

# Acaba de publicarse:

# Huelga general de agosto de 1917

La condena del Comité de huelga

Acusación, defensa y sentencia del Consejo de guerra.

Interesantísimo folleto donde se recogen y comentan los documentos históricos de la causa instruida para condenar a nuestros queridos compañeros Besteiro, Anguiano, Largo Caballero, Saborit, Ortega, etc.

# PRECIO, 20 CÉNTIMOS

Los pedidos háganse a la administración de EL SOCIALISTA, calle del PEZ, 15, Madrid.

# Las elecciones municipales

A los electores del distrito de la Inclusa.

La Comisión electoral de los partidos republicanos, reformista y socialista de este distrito convoca a todos los hombres conscientes y agradecidos para que depositen su voto el próximo domingo, día 11, a favor del candidato Francisco Largo Caballero.

Con sacar triunfante a este ciudadano, que hoy sufre persecución y cumple la pena impuesta por la justicia, y que mañana volverá a defender los intereses de Madrid en el Municipio, no vais a servir los intereses privados de un individuo, ni a aumentar la gloria de un partido político; vais a servir vuestra propia conciencia, vais a demostrar a los Gobiernos que sabéis estimar el sacrificio de los mártires y que queréis con firmeza su libertad y su rehabilitación.

No necesita presentación nuestro candidato. Es el hombre, pobre y trabajador, que sufre por sus méritos indiscutibles; es el hombre bueno, consciente y leal, que dedica su vida y actividad a la mejora de los que trabajan y sufren privaciones, que somos casi todos los españoles, no sólo los socialistas; es el hombre honrado que no huye ni abandona su puesto ante el peligro, ni se manifiesta con sucios negocios en los cargos que ha desempeñado.

La causa por la que fué procesado y condenado a la cárcel, firmante del manifiesto del Comité de huelga, se ha visto en esta una revolución; no se quiso ver lo que en realidad era: una protesta contra la carestía general, que hace imposible la vida de las clases modestas. Apurados los medios legales para hacer llegar los lamentos de los humildes a los Gobiernos, los lamentos lastimeros fueron convertidos en gritos enérgicos, propios de los pueblos que no quieren morir envilecidos y miserables.

Entre las víctimas del movimiento último está Largo Caballero: hay que pagar la deuda que con él tenemos contraída; debemos otorgarle nuestros votos, para demostrar que somos agradecidos y sabemos apreciar su sacrificio.

Solamente no lo ha entendido así (y debe el hecho tener las merecidas sanciones, sobre el autor y los que le secundan) un político, conocido en la localidad: D. Lucio Catalina.

Quien, como Catalina, mientras se preparaban y desarrollaban los sucesos de la última huelga, y no obstante ser presidente de la Asamblea municipal de Unión Republicana, estuvo ausente de Madrid, veraneando donde no pudieran llegarle siquiera las salpicaduras, sin regresar hasta que pasó todo, ahora, que Largo Caballero está en presidio, quiere privarle de la satisfacción moral de su triunfo, ya que otra no puede tener, y dificultar la obra humanitaria que se persigue con la designación del Comité de huelga, apreturando con el plebiscito popular la justiciara amnistía, conducta propia de quien, como D. Lucio Catalina, sólo ha sacado provecho de su inverosímil carrera política, y no puede sentir por sus condiciones grandes estímulos idealistas ni comprender, no habiendo sido nunca molestado con cárceles ni procesos, a los hombres que sufren persecución de la justicia.

No es verdad, como dicen los secuaces del Sr. Catalina, que los sufragos que a éste se otorgan serán representación de la misma finalidad que los que se concedan a Francisco Largo Caballero; por el contrario, representan un plebiscito y un voto a favor de una amnistía reparadora y un voto a favor de los autores de la represión de agosto.

Ciudadanos! Usad vuestro derecho! Que la hermosa conquista del sufrago no quede estéril por apatía! Que vuestra conciencia no os acuse de prostituir ese derecho! Que vuestro corazón demuestre gratitud! Votad a Francisco Largo Caballero!

Por el partido reformista: D. Isidoró Gayo, D. Tomás Pérez Toledo, D. Antonio Franco, D. Fidel Iglesias, D. Pablo Borroguero y don Juan García López Herrera.—Por el partido radical: D. Santos Aparicio, D. Gervasio Osorio, D. Juan Rovira, D. Federico López, D. Ramón Dueñas y D. Julio Ordóñez.—Por el partido federal: D. Esteban Amor, D. Santiago Maeso, D. Ramón Lesaca, D. Anselmo Barcos, don Francisco Lloréns, D. Cipriano Ibenerri, don Felipe Guerrero y D. Alfredo Ramos.—Por el Partido Socialista: Francisco Mora, Luis Fernández, A. López Báez y Lucio Martínez Gil.

# La obra de Catalina.

A medida que se acerca el día de la elección crecen en el distrito de la Inclusa el entusiasmo por la candidatura de Largo Caballero y aumenta la indignación contra el incalificable proceder del Sr. Catalina.

Ya dijimos ayer que el partido de Unión Republicana y la Federación de partidos están dispuestos a desautorizar, y mañana lo harán, a D. Lucio Catalina. De esperar es que esta desautorización alcance también a los que le apoyan. Entre ellos están el concejal Muñoz Suela, el diputado provincial Borrallo y los ex concejales Pascual Sevilla y Carricero. La conducta de estos señores no es correcta. Están muy por bajo de lo que las circunstancias y su decoro les obligan a hacer.

Y es de notar como a la pieza mayor de la Unión Republicana del distrito de la Inclusa, indisciplinada contra su partido, sigue una cohorte de empleados municipales. El hecho es

sintomático. De los cuarenta señores que firman un manifiesto, baldón para el Sr. Catalina, veintidos son empleados municipales, el primero de ellos el administrador del Matadero. ¿Que deben estos señores a Catalina o qué esperan de él si resultara elegido?

Afortunadamente, no lo será. Lo aconsejan la honradez política y la dignidad ciudadana.

Reuniones de propaganda. Inclusa.—En el Centro reformista de la calle de Embajadores, número 24, se celebrará hoy un importante acto de propaganda de la candidatura de nuestro compañero Largo Caballero.

Chamberí-Universidad.—También se celebrará esta noche un mitin electoral en el teatro de Maravillas (Cuatro Caminos).

Hospital.—Mañana, jueves, se verificará en el Círculo Socialista del Sur, Valencia, 5, un acto de propaganda de la candidatura del republicano Cortés Munera y de nuestro camarada Anguiano.

Hospicio.—El viernes próximo, en el Círculo republicano de la calle de la Corredera, 20, tendrá lugar un mitin de propaganda electoral a favor del candidato de las izquierdas D. Carlos Barranco.

# En Santander.

SANTANDER, 6.—El sábado último se celebró un mitin de propaganda electoral izquierdista en la Casa del Pueblo.

Presidido Mateo, y hablaron Buján, Alvarez, Madrazo y Rodríguez.

Acordó remitir un telegrama de simpatía al penal de Cartagena y otro al de Santoña para los condenados a consecuencia de la pasada huelga general.

El presidente, representante de la Montaña en la Asamblea Nacional del Comercio y de la Industria, que se celebró en Valladolid, puso de manifiesto que en ella se había visto con agrado el último movimiento obrero, habiéndose acordado destituir de sus cargos a los que, arrojándose indebidamente la representación de la Asociación general de la Industria y del Comercio para tal fin, habían visitado al Gobierno para mostrarle la adhesión incondicional y unánime de la entidad; cuando lo que debieron hacer fué sumarse a la protesta del proletariado.—Vasay.

# En La Línea.

LA LÍNEA, 6.—Han sido proclamados candidatos a concejales nuestros compañeros Francisco López Fernández y Miguel Montañés Rosado, que lucharán en unión de los republicanos Adolfo Chacón de la Mata y Diego Montero Cabello.

Entre la clase trabajadora reina gran entusiasmo por la candidatura. Es la primera vez que en esta población va a luchar la clase obrera por elegir representación suya que realice dentro de nuestro inhumano Municipio una labor honrada y beneficiosa para los intereses generales.

La opinión también ha recibido con agrado la candidatura socialista. Se espera obtener un triunfo.—C.

# En cuantas reuniones públicas celebran los trabajadores deberán protestar contra la entrada de Clerua en el actual Gobierno.

El jefe del Gobierno manifestó hoy que el Consejo de ministros que a la hora de entrar nuestra edición comienza se dedicaría exclusivamente a tratar de la cuestión de subsistencias, sin que en esta ocasión la aseraveración expresada sea una tapadera tras de la cual se ocultan otras cosas.

«Esa es una cuestión—añadió—que tiene importancia suma, y de urgencia no menos obligada.»

Además de la visita del embajador de Alemania, recibió ayer la del embajador de Inglaterra.

El presidente dijo que no tenía aún decidido nada sobre el día de la semana en que habrá de celebrarse en Estado la recepción del Cuerpo diplomático.

Refiriéndose a las dimisiones de algunos altos funcionarios de Gobernación, declaró, que aun no había cambiado impresiones con el señor Bahamonde sobre el particular; pero ante la insistencia de los dimisionarios habría que sustituirlos interinamente.

También aludió el presidente a la indicación que algún periódico ha recogido sobre el nombramiento del catedrático D. Clemente de Diego para la subsecretaría de Gobernación.

«Dejando a un lado sus condiciones excelentes de inteligencia y de cultura, su nombramiento no puede hacerse por no reunir dicho señor las condiciones legales para ello.»

«Le exige que para poder ser nombrado subsecretario hay que ser o haber sido senador o diputado, y el Sr. de Diego, ni tenía ni ha tenido esa investidura, y no puede, por consiguiente, ser nombrado para el cargo en cuestión.»

# LA POLÍTICA

El ministro de la Gobernación ha recibido esta mañana la visita del presidente y secretario del Comité provincial liberal de Madrid para pedirle que los tenientes de alcalde no se relacionen por ningún medio al Cuerpo electoral.

Refiriéndose después a la cuestión electoral, dijo lo siguiente el ministro:

«Acojo todas, absolutamente todas, las quejas que recibís referentes a la conducta de las autoridades y funcionarios; claro es que en las que afecta a particulares no las recojo, porque no puedo hacer nada en servicio de quien se queja.»

«En cuanto recibo una queja contra autoridades o funcionarios llamo la atención de ellos para que, dentro de las leyes, eviten todo cuanto pueda ser ocasión de coacción electoral.»

No es, por lo tanto, abstención ni norma de conducta cuando se trate de evitar abusos y coacciones de funcionarios, y esto lo hago, no

en virtud de ninguna ley, sino en cumplimiento de los deberes que me impone el cargo.»

Los periodistas preguntaron al ministro si pensaba llamar a los tenientes de alcalde para hablarles de las elecciones.

El Sr. Bahamonde contestó que esta tarde o mañana llamará su atención sobre la necesidad de que todos se abstengan de intervenir, limitándose al cumplimiento de sus deberes.

# Movimiento social

# Reclamaciones y huelgas.

SANTANDER.—En la mañana del domingo se celebró un gran comicio en el salón de la Sociedad recreativa «La Bohemia», organizada por el Sindicato metalúrgico montañés, para tratar de la huelga que mantiene con la Casa Corcho e Hijos, por la que se hallan parados varios centenares de obreros desde el memorable día 13 de agosto.

Presidido Méndez, y ocuparon la tribuna Vergara, Torre, Buján, Alonso y Vayas.

Al final se hizo una colecta para ayudar a los huelguistas, cuyos hijos serán recogidos para que no perezcan de necesidad.

El paro subsiste por la ferretería del industrial, que pretende eliminar varios elementos, y el Sindicato solamente pide que no se ejerzan represalias.

La junta local de Reformas Sociales no ha podido reconciliar a las partes contendientes. El ánimo de los huelguistas es excelente.—Vasay.

# Casa del Pueblo

# Agrupación Femenina Socialista.

Se cita a todas las afiliadas a esta Agrupación para que acudan mañana, jueves, a las nueve y media de la noche, a la Secretaría de la misma en la Casa del Pueblo.

El Comité espera que acuda el mayor número posible de afiliadas.

# Sociedad de confiteros.

La Sociedad «Unión y Ramilletes» celebrará junta general ordinaria el día 7, a las nueve de la noche, en el salón pequeño de la Casa del Pueblo.

# Reuniones para mañana.

En el salón grande: A las diez de la tarde, Repartidores de pan; a las siete de la noche, Sociedad de albañiles «El Trabajo».

En el salón pequeño: A las seis de la tarde, Obreros municipales; a las nueve de la noche, Litógrafos.

# TORRENTA E INUNDACIONES

Comunicaciones interrumpidas. VALENCIA, 6.—En Alberique se encuentran detenidos los trenes que salieron de Valencia, y en Algine y Alcedia los que salieron de Villanueva de Castellón, pertenecientes todos a la línea económica de Valencia a Villanueva. En algunos sitios sube el agua dos metros sobre la vía. También se ha desbordado el río Albuñol y el barranco de Pera, interrumpiendo las comunicaciones con esta sierra.

El tiempo es muy frío, y no se tiene noticia de los daños que hayan podido ocasionar estos derrochamientos.—C.

Alicante, 6.—Los trenes andaluces procedentes de Murcia fueron detenidos en Callosa a causa del temporal de agua, que ha levantado de la vía en la extensión de más de un kilómetro.—C.

# ESPECTÁCULOS PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—A las seis, Don Juan Tenorio. A las diez, Don Juan Tenorio.

ODEON.—A las seis, Amor a oscultas y Margarita la Tanagra.—A las diez, Amor a oscultas y Margarita la Tanagra.

LARA.—A las seis, El mal que nos hacen y Raquel Meller.—A las diez, Cuarenta años después, Sin palabras, Lectura y escritura y Raquel Meller.

ESLA VA.—A las diez, Espectra de nuestra (estréno).

APOLO.—A las seis, El Rey que robó. A las diez y media, Gigantes y cabezudos y Los positinos.

COMICO.—A las seis, Eulas y A pie sin dinero.—A las diez y cuatro, A pie y sin dinero y Eulas.

# Cooperativa Socialista Madrileña

Exactitud en el peso. Calidad excelente. Barata en los precios.—Tiende de ultramarinos finos: Arganzuela, 1, teléfono 5.009; Cava Baja, 33; Valencia, 5, teléfono 4.794; Pinar, 41 (Guadalajara); Martínez Cameros, 11; Libertad, 26; teléfono 4.368; Juan Varoja, 9, teléfono 3.691.—Gran Café en la Casa del Pueblo, Piamonte, 2.

Platos del día para mañana. A las doce.—Cocido con sopa, 0,50 pesetas. A las seis.—Albóndigas a la española, 0,60.

M. Roca. Fotógrafo. Tetuán, 20, MADRID.—Gran premio en la Exposición internacional de Viena de 1912.

LA SASTRERÍA DE LOS OBREROS GUILLERMO Y JIMÉNEZ. PEZ, 19. Confección esmerada.—Precios económicos.

A los obreros se les hará el 15 por 100 de rebaja. Es necesaria la presentación del carnet de asociado.

Bordadora. La compañera Pasa Vega, de Madrid, se ofrece para confección y bordado de banderas para colectividades socialistas y obreras, a precios sumamente módicos.—Buenavista, 34, 2.

# Partido Socialista

# EL COMITÉ NACIONAL DE LAS AGRICULTURAS

Estimados correligionarios, dispuestos en nuestra una vez más, a ejercer acudiendo a las elecciones próximas.

Holgaria hacer este correligionarios, que son nuestros y conscientes de no fuera en nosotros, pero es que además las cosas en que el país se elementos una actual muestra a los sostenidos gimen vigente la firme español de cooperación ambiente en que hasta volviéndose nuestra u obliga doblemente a d rreghionarios para ins la necesidad de redobl los presentes momento

Importa mucho partene, migos que la organ de la brutal sangría su la amputación transito lectividad, des con las activos individuos, no laciones y marcha con no trazado para el logro

Ciertamente, uno de saire España es el caci raíces hondamente exterritorio patrio, hasta el rarse que no hay ni un esa repugnante plaga, nacional, y cuyas prime mas son los ciudadanos económica; es decir, los

Extirpar el caciquis alta mente revolucionaria media, tos para las pobla mejante obra de sanean nuestros correligionario obra, poniendo a cont en la hora actua, solos posible, en unión con donde puedan hacerlo, los Ayuntamientos rep pueblo, que vale por lo

Administrare honradamem siempre la inmunda tal gor. fan y se enriquecen carec. n y etc. de todos fin, que el caros les establecidos tener.

Pero, sobre todo, cons presentantes nuestros, a fe de vida depositando n urna electoral, reconteñdo esfuerzos para al elementos necesarios a ideales colectivos.

Madrid, 7 de noviem Comité nacional: FRANC accidental.—LUIS ARAQU accidental.

# Adhesión social

Firmadas por 168 ciudad (Córdoba) ha recibido mo como presidente del Comité Socialista, las siguien

«Los que suscriben, en colores pósticos, ven con encarecimiento del Com ximo pasado agosto, por de las necesidades sentida»

Sentimos que la falta publicar los nombres de adhesión; pero ya que vamos a indicar, porque tal valor de lo que en cio, cargo o profesión de que tuvieron el acierto ciudadanos de apuntar bres.

De los 168 firmantes bres no señalan su profes ya hemos expuesto, si y veterinario, 1 médico, 1 estudiante, 2 concejala trucción pública, 1 veno 9 propietarios, 1 cabrero dores, 1 cortador, 1 torja ter, 1 dependiente de 5 herreros, 5 zapateros, pinteros y 63 obreros ag

Como puede apreciarse, solamente, como dicen dadanos de distintas ide bien de distintas categor

Y esto qué da a enten der que nos acompañan la ramos que el movimiento to iba encaminado a pr cios para la clase obrera en general.

Y ante esta significat mucbas parecidas a esta panerús enviados a pres dad de Sánchez Guerra esos odiosos políticos? los españoles? Ellos, l

bajas miras y pobreza derosa Empresa ferroviaria mes daños al país, o los arriesgando el país de a niendo su vida, trataba